

●國務院港澳辦常務副主任張曉明、全國人大常委會法工委副主任張勇和中聯辦副主任盧新寧在香港會展中心見媒體並回答記者提問。

張曉明：立會選委產生議席應該多於另兩組別

區會現狀違基本法職能定位 參會者倡取消其選委名額

落實
愛國者治港

全國人大常委會法工委、香港基本法委員會、國務院港澳辦和香港中聯辦在香港舉行一連三天的座談會、訪談等活動昨日結束。國務院港澳辦常務副主任張曉明昨日在聽取意見座談會後見媒體，他在回答記者提問時表示，完善香港選舉制度，其中一個重要內容就是要對選委會進行賦權，由新的選委會選舉產生較大比例的立法會議員，「較大比例」的意思就是選委會選舉產生的立法會議員要比另外兩種方式，即功能團體和分區直選產生議員的數量多。他並指，現在區議會的實際狀況不符合基本法對區議會的職能定位，不應該有太多的政治功能。這次座談也有很多人士提出，應當取消區議員在選委會中的名額，起碼是應該大幅度削減。

●香港文匯報記者 鄭治祖



全國人大常委會法制工作委員會同國務院港澳事務辦公室、香港中聯辦就落實全國人大關於完善香港特區選舉制度的決定，於3月15日至17日舉行66場座談和走訪、約談等活動，廣泛聽取了香港特區政府和香港社會各界代表人士的意見。國務院港澳辦常務副主任張曉明，國務院港澳辦副主任、香港中聯辦主任駱惠寧，全國人大常委會法工委副主任張勇等負責人主持有關會議及活動。

各界贊同完善選制 對選委會重構賦權

張曉明昨日下午與張勇和香港中聯辦副主任盧新寧在香港會展中心一同會見傳媒。張曉明總結了參與座談和訪談的香港各界人士的5點基本共識，包括贊同和支持全國人大的有關決定；認同完善香港選舉制度應該貫徹落實「愛國者治港」原則；通過對選舉委員會的重構和賦權，更好體現香港社會整體利益和根本利益；兩個基本法附件修改工作要加緊進行；建議中央和特區政府統籌考慮愛國愛港政治人才的培養、選拔等（見另稿）。

全國人大常委會副委員長王晨在3月5日所作的說明中提到要賦予選舉委員會選舉產生較大比例的立法會議員。被問及如何理解「較大比例」，張曉明表示，這裡「較大比例」的意思就是選委會選舉產生的立法會議員要比另外兩種方式，即功能團體和分區直選產生議員的數量多。至於未來新一屆立法會中90個議席如何具體分配，是下一步全國人大常委會要研究和明確的事情。

被問及是否會保留選委會中區議員的議席。張曉明表示，現在區議會的實際狀況不符合基本法對區議會的職能定位。基本法第九十七條規定得很清楚，香港特別行政區可以設立非政權性的區域組織，接受香港特別行政區政府就有關地區管理和其他事務的諮詢，或負責提供文化、康樂、環境衛生等方面的服務。所以區議會最多是一個諮詢機構，是一個基層社區服務機構，而不應該有太多的政治功能。

他說，現在的實際情況是，有一些區議員把區議會變成了挑戰「一國兩制」原則底線、衝擊香港特別行政區憲制秩序的平台。顯然要考慮對區議會做出必要的調整。他引述，這次座談也有很多人士提出，應當取消區議員在選委會中的名額，起碼是應該大幅度削減。

國安法實施選制完善 港定能重回正軌

張曉明相信，隨着香港國安法的實施，隨着下一步香港特區選舉制度的進一步完善，香港社會政治大環境必然會有大的改善，特區政府會有更好的條件來解決市民關注的經濟民生問題，包括住房難、就業難的問題。香港一定會重回正軌，走出「政治泥沼」，一定會否極泰來，實現大亂之後應有的大治。

有聞必錄 聞異則喜 有聞必報

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國務院港澳辦常務副主任張曉明昨日會見傳媒，簡要通報聽取意見的有關情況時表示，是次聽取意見做到了「有聞必錄」和「聞異則喜」，下一步還會做到「有聞必報」，就所聽到的各種意見如實向全國人大常委會報告，供全國人大常委會下一步修改有關法律時參考。

張曉明表示，他們當面聽取意見的總人數超過1,000人，其中既有特區政府官員、立法會議員，亦有香港工商界、金融界、專業界、勞工界、婦女界、青年界、宗教界、地區、基層的代表人士，以及智庫代表等。

「泛民」人士參與 涵蓋面較廣泛

他說，從政治光譜來說，不光是建制派陣營人士參加座談，「泛民」陣營的一些人士也參加了座談，充分表明此次座談涵蓋面比較廣泛，交流比較充分。通過這種交流，收到兼聽則明的效果，強調中央確實是充滿了聽取各界人士意見的誠意。

達5點共識：人大決定如「及時雨」

張曉明表示，從參與座談和訪談的香港各界人士發表的意見來看，有5點基本共識：

一是都贊同和支持全國人大「311決定」，認為從國家層面完善香港特別行政區選舉制度，非常重要、非常及時。全國人大的決定就像一場「及時雨」，對於鞏固香港已經出現的由亂及治的局面，實現香港長治久安，推進「一國兩制」事業行穩致遠，具有重要意義和深遠影響。

二是都很認同完善香港特別行政區的選舉制度應該貫徹落實「愛國者治港」原則，並為「愛國者治港」提供可靠制度保障。

三是都很認同完善香港特別行政區的選舉制度應該從香港的實際情況出發，要通過對選舉委員會的重構和賦權，更好體現香港社會整體利益和根本利益，更充分地保障香港社會各方面的均衡參與。

四是都很認同下一步兩個附件修改工作要加緊進行，盡快明確新的行政長官和立法會的產生辦法。

五是都建議中央和特區政府統籌考慮愛國愛港政治人才的培養、選拔、任用問題。要發揮選舉制度選賢任能的作用，遴選出大批的愛國「能人」，從而提高特別行政區的治理水平，實現香港市民所期待的良政善治。

各界建言

取消區議員在立法會和選委會議席

港區全國人大代表馬逢國：區議員現時在選委會中所佔的席位比例高，如果說他們是代表民意的話，立法會界別分組亦有同樣的代表，兩者變相互重疊，建議從整體利益考慮作出取舍。

區議員應以民生為重

港區全國人大代表盧瑞安：區議員的職責着重於民生事項，負責處理地區交通、物業管理等事務，與政治並無關係，現在更有人借議會平台四處作出破壞，違背了區議會設立的原意，更應該取消他們在立法會和選委會的議席。

區議會已被騎劫多時

港區全國人大代表陳勇：現屆區議會遭攪炒派區議員騎劫多時，特區政府必須亡羊補牢，取消區議員在選委會的議席，避免這些人選出危害國家安全、支持恐怖主義的人進入香港管治架構，堵塞選舉制度漏洞。

熱衷做騷者理當剔除

團結香港基金總裁、香港再出發大聯盟副秘書長鄭李錦芬：過去不少區議員往往只是熱衷於喊口號和做騷，但香港需要的是做實事的有能力者，取消區議員在選委會的議席後，相信

能夠保證選委會成員都是愛國愛港、有忠誠度、辦實事的人，提供一個新的政治氛圍，令有才華的愛國者參與治港。

大埔區議會前主席黃碧嬌：今屆區議會很多區議員並非以政績勝出，而是靠劣劣手段當選，非常不合理，加上區議會本身是區域組織，不應提升他們的權力到達立法會和選委會，亦不相信他們會尊重立法會和選委會，所以應該取消區議員在立法會和行政長官選委會議席。

攪炒區議員阻礙民生

大埔足球會秘書長、大埔前區議員陳平：區議會內有大量攪炒派議員，利用各種手段在區議會平台阻礙民生事務，處處與政府對着幹，嚴重破壞香港社會和民生，應當取消區議員在立法會和行政長官選委會議席。

香港餐飲聯業協會會長黃家和：區議會過往只進行地方性的諮詢工作，而選委會負責選出行政長官，應由一個更有代表性及全國性的團體取代區議員在選委會和立法會的議席。

天大研究院副院長、研究總監伍俊飛：基本法中並無區議會的字眼，只是以「區域組織」的形式出現，從法律角度來講，區議會只是一個執行機構，故取消區議員在選委會議席實際上是恢復了基本法的本意。

應由選委會產生較大比例的立法會議員

選委比例大代表性強

港區全國人大代表黃玉山：由選委會選出的立法會議員，都是社會各界不同領域的代表性人物，若有更多這樣的人擔任議員，議員的層面就會更廣闊，能兼顧香港社會上、中、下不同階層方方面面的意見。我相信若賦予選委會選舉產生較大比例、更多數量的立法會議員，能體現均衡參與精神。

港區全國人大代表陳曼琪：支持選舉委員會產生較大比例的立法會議員，並建議功能組別增加婦女界。

廣東省政協常委、香港廣東各界政協委員聯誼會會長余鵬春：由選委會產生較大比例的立法會議員，更能夠準確落實「愛國者治港」，令香港特區的行政立法運作更為暢順，推動香港更好融入國家發展規劃中。

●香港文匯報記者 鄭治祖、子京